

Administrația, Administrația și  
Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Brisorilor nefracate nu se pri-  
mesch. Manuscrisul nu se re-  
trimite!

Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Inserate mai primesc în Viena  
Dudolf Mosse, Haasenstein & Vogler  
(Otto Maas), Heinrich Schalek, Alois  
Hernli, M. Dukes, A. Oppel, J. Dan-  
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-  
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat;  
în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Ham-  
burg: A. Steiner.

Prețurile inserțiilor: o serie  
garnonă pe o colonă 6 cr.  
și 80 cr. timbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tarife și învoială.  
Beclame pe pagina III-a o  
serie 10 cr. v. a. séu 80 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL III.

Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și strălătațe:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumă la tôte oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorilor.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piața mare  
Nr. 22, etagiul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu esemplar 5 cr. v. a. séu  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 174.

Brașov, Vineri 4 (16) August

1889.

Brașov, 3 August.

Intr'unul din numerii trecuți ai „Gazetei“, vorbind despre tenacitatea cu care se luptă în Boemia Cehii și Germanii pentru limba și naționalitatea lor, și arătându-mi mijlocele de care se folosesc și unii și alții în această luptă, am întrebătu între altele: „Ce am făcut și ce facem noi Românii, ca să ne apărăm existența noastră națională? Cum ne apărăm și cum ne promovăm noi interesele noastre? Pună și fiă-care mâna pe inimă și gândescă-se serios asupra acestor întrebări“.

De sigur că orî-ce, Român cu inimă românescă, care interesele naționale românesce le pune mai presus de interesele sale personale, se va fi gândit la acele întrebări, der rezultatul cugetării sale numai incurgiator n'a putut fi.

Căci va înțelege orî-cine, că nu e destul a mărturisi că ești Român, pentru ca să poți dice că existența ta națională e asigurată. Dovadă că deci de mii de Români în Sécuime își spună aji cu tótă hotărîrea că sunt Români, der din nenorocire și-o spună în limba ungerescă.

Ce simțeminte naționale românesce potă avé asemeni Români și întru câtă putem conta pe devotamentul lor de a aduce jertfe pentru némul românesc, decă nu-și mai potă vorbi limba lor strămoșescă?

Der nu numai în Sécuime sunt asemenea stări triste în ce privește limba românescă, ci și în Țera ungerescă. Și acolo sunt comune românesce, ai căror locuitori își spună, că sunt Români, der și-o spună în limba ungerescă.

Și ce am făcut și ce facem noi Românii cei neprihăniți, cei cari, trăind în împrejurări mai favorabile, ne-am păstrat limba noastră, — ce am făcut și ce fa-

cem, ca să redăm fraților noștri ceea ce li-s'a răpit, limba lor românescă?

S'a înființat Kulturegyletul, a început să adune bani, sub pretext, ca să aibă mijloce de a apăra limba și naționalitatea ungerescă de valachisare, în realitate însă pentru ca să maghiarizeze pe Românii din alte părți, ca pe cei maghiarizați în Sécuime și în Țera ungerescă.

Ce au făcut Românii, ca să ia poziția față cu atacul, ce lă pregătea Kulturegyletul cu guvernul, cu fișpanii și cu inspectorii școlari ungeresci în contra limbii și naționalității românesce? Ce au chibzuit și ce au pus la cale Românii, când au vădit cum guvernul și Kulturegyletul și-au îndreptat tótă acțiunea lor asupra comunelor românesce, înființându și subvenționându școle și grădini ungeresci de copii, preoți și învățători ungeresci, ba în unele părți cutezându, a corupe chiar pe învățătorii și preoții românesce?

N'au făcut nimic, der absolut nimic, ci tótă-lupta cea grea cu monstrul kulturegyletist au lăsat-o în sarcina diariștilor, ca și cum diaristica ar fi în stare să înlocuiască școla și biserica.

În loc să fi încursu mereu și nîncetat bani la „Asociațiunea transilvană“, cu scop de a se înființa școle și grădini românesce de copii în ținuturile cele mai amenințate și a se subvenționa școlile slab dotate; în loc să se fi pus la cale o campanie generală pentru a face să dea până și Românul din colibă un cruceru — și bucuros l'ar fi dat — pentru cauza sfântă a apărării naționale, cultivându-ne limba prin școle românesce în fiă-care comună, mai toți am stat cu mâinile în sinu mulțămindu-ne cu câte-o observare mai multă orî mai puțină ironică și lăsându să crească corne Kultur-

egyletului, vorba Românului când caracterisează cutezanța fără obraz.

Nu voim să punem față în față cu Kulturegyletul „Asociațiunea transilvană“, care e o societate curată culturală, precum mereu a dovedit-o de când există, și nu societate cu scopuri politice ca Kulturegyletul; der arătând Românilor lupta ce ni-se pregătesce din partea societății kulturegyletiste, voim să-i facem să înțeleagă, că și prin jertfe nensemnate der aduse de toți Românii, „Asociațiunea transilvană“ potă opune cea mai puternică stavilă tuturor atacurilor dușmane limbei și culturi române sprijinindu și promovându pretutindenea cultura noastră românescă.

La 15 (27) August se întrunesc în Făgăraș adunarea generală a „Asociațiunii“, ni se înfățișează deci cea mai binevenită ocaziune de a ne dovedi simțul nostru de jertfire pentru cultura némului românesc.

Să nu ignorăm jertfele ce le aducă alte némuri pentru asigurarea existenței limbei și naționalității lor, căci ne va bate Dumnezeu!

## DIN AFARĂ

Foile germane și visita monarhului Francisc Iosif.

Tôte diarele din Berlin vorbesc în articolele lor de fond despre visita împăratului Austriei. „Monitorul Imperiului“ îi consacră articolul său de frunte, pe care lă termină prin aceste cuvinte: Bine-venit să fiă la noi împăratul Austriei amicul, nobilul și puternicul aliat al Germaniei; Dumnezeu s'le conserve multă timp poporului său și nou.

„Gazeta Germaniei de Nord“ declară că întreaga națiune germană primesce cu inima mișcată pe Augustul suveran. Dela Alpi până la mare, tótă Germania e plină de entusiasm. Austro-Ungaria și Germania și dau mâna

pentru a renou alianța, a cărei influință a făcut să se simță așa de des. Poporele din cele două imperii se bucură de întvederea celor doi suverani în convingerea, că soliditatea păcii europene va prinde noi puteri. Fôia berlineză publică de asemenea o poemă compusă în onorea împăratului Austriei de cătră poetul Wildenbruck.

Procesul generalului Boulanger.

Asupra desbaterilor din ziua a doua a procesului gen. Boulanger, se mai dau următoarele amănunte:

Procurorul de stat a urmat cu rechizitoriul său. El a insistat asupra diferitelor călătorii, ce generalul a făcut pentru ași câștiga aderenți. Densul venea dela Clermont-Ferand la Paris cu trenul, și séra îl putea întâlni deghisat în haine civile.

Deși era soldat și nu avea dreptul de alegător, el totuși se amestecase în afaceri electorale. La Clermont-Ferand avea un adevărat stat major pe lângă densul. Deja atunci căuta a aduna agenți electorali. Ne servește pentru dovedirea acestei afirmări depoziția prefectului de poliția din Orleans, pe care căutase a și-l câștiga.

Procurorul general citește apoi depozițiile d-lui Blandin fost secretar general la minister, cărui Thibaud i-a spus că generalul a avut întâlnire cu principele Ierome Napoleon la Prangins. Candidaturile erau a se stabili în conțelegere cu principele.

Alegerile se începă, dice procurorul, și Boulanger schimbă deș cu Dillon și Thiebaud, pe cari îi însărcinează să pregătescă pe alegători și să câștige și presa. Și totuși generalul dice, că el nu s'a amestecat în alegeri. Și când nu încetă a face călătoriile sale secrete, fú condamnat la trei-șile areștă, mai târziu adus înaintea tribunalului militar și scos la pensie.

Revenind la conspirațiune, procurorul dice, că dela Martie 1888 încôc conspirațiunea s'a ținut totu cu mai multă putere. Generalul s'a înconjurat de elementele cele mai turbulente între cari Rochefort și Morphy.

Basat pe depozițiunile unui el-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## „Din München“.

Scrisorile adresate directorului „Gazetei“.

Paris, 9 August 1889.

Iubite Frate!

Neintrând în programul meu de a face monografia orașului, nici a descrie palatele și monumentele sale, ceea ce ar da prilej unei serii interminabile de scrisori, lucrul cel mai imposibil de făcut când ești pus pe drum cu condițiunea de a vedé câtă mai mult, în timpul cel mai scurt, voi spune despre capitala Bavariei numai, că este un oraș eminent artistic, care merită a fi cercetat cu deamăruntul. Galerile sale de tablouri și de sculpturi, museele, palatele și instituțiunile de cultură, cele mai multe amintindu-ți prin stilul lor epocile de strălucire ale anticității séu ale renascerei, fac din München unul din orașele cele mai interesante.

Acum cu ocazia serbarilor ce se pregăteau, pe lângă interesant se adăuga și pitorescul. Tôte stradele, chiar și

cele laterale, înfățișau ochilor o orgie de culori prin bogata lor ornamentare de ocazi, ceea ce dovedea entusiasmul cu care Münchenesii așteptau pe conaționalii lor, cari veniau aci din tôte cele patru colțuri ale lumii. Numai timpul se arăta mai puțin voios, îmbrăcându totul cu un vël înorat, și stropindu adesea entusiasmul cu câte o bură de ploă.

Sâmbătă (15/27), ajunul mării zile, ploia curgea continuu și cu ea și ôșpeții. La fiecă moment sosiau în gară și defilau prin „Neuhauser-strasse“, cu stégurile și cu muzica în frunte, diferitele societăți gimnastice, cari veneau să ia parte la serbare. Ferestrele și trotuarele erau pline de privitori și din tôte pepturile isbucneau urările de „bună-venire“. Era un entusiasm pe care nu ploia, der nimic n'ar fi putut să-l potolască.

Séra toți ôșpeții trebuiau să se întrunesc în sala (Fest-Halle) din livada Teresei, locul destinat pentru serbări spre a se recunosc. Ne îndreptăram într'acolo, împreună cu valurile de ômeni

ce urmau acelaș curs. O portă monumentală în plin cintru, ridicată cam în dreptul uliței Rennbahn, servia de intrare. D'asupra o piramidă de ghirlande susținea un glob. Stéguri prinse în giurul monogramei gimnasticilor, quadruplu F formându cruce, fâlfâiau d'asupra cheiei, de unde atârnav alte ghirlande. În față, de o parte și de alta a porței, doi lei uriași susținându marca Bavariei; d'asupra lor, două zăgrăveli înfățișându cea din stânga pe tradiționalul „Munchener Kindl“, cealaltă marca imperiului german. Două piramide, în ale căror base erau instalate casele de bilete, formau cu porta principală — rezervată intrării membrilor — două intrări laterale destinate pentru public.

Semnele distinctive ce purtam pe pept, unul al societății gimnastice din Bucuresci, altul al comitetului serbarilor, cum și inscripția de-asupra lor, imprimată pe mătase albă: „Rumänien. Bucarester Turn-Verein“ ne lăsa intrarea liberă, până la hala de serbare, situată în fundul livezei, unde era cu neputință să străbatem. Așteptăram

un moment sosirea regentului, care nu întârziă, și profităram de mișcarea ce se făcu, pentru a ne strecura mai înăuntru. Unu „hoch“ și unu „gut-heil“ uriaș, acompaniat de imnul muzicecelor, cutremură sala la intrarea regentului, și toți se sculară în picioare. Din locul unde mă aflam, mi-a fost cu neputință să aud vre-unul din cuvântările rostite, pe cari d'altfel telegratul și diarele vi le-au făcută indetult de cunoscute cu tôte comentările cuvenite.

Neputend răsbi mai înăuntru, și mai puțin d'a găsi un scaun séu un colț de masă neocupat, eșii afară, îndreptându-mă spre „wirtschafurile“ pitoresce și originale ce se construieră în cele patru unghiuri ale livezei. Der și aci aceeași imbuldă, plus mai mult șgomot. Părea că asistăm cine scie la ce orgii de Balthazar, și așteptăm în fiecă moment să apară pe păreți, între caricaturile caracteristice faimosul trilogiu: „Mané, Techel, Fares“.

A doua zi era să aibă loc, la ora 10 dimineața, defilarea tuturor (Societăților întrunite la München, cari, din

vețiană, care d'asemenea scie despre înțeluirea generalului cu principele Ierome, procurorul dice, că în cele din urmă generalul a căutat sprijinul chiar la Bismarck, pe care a voit să-l facă a crede că lupta ce a întreprins o nu este decât pentru întemeierea unei republice consulare.

De unde are generalul atât bani, atât cel mai mare mister, pe care trebuie însă a-l căuta. E adevărat, că el a primit și dela o bucatăresă 20 de franci, d'ér suma acesta nu este decât milă, nimica totă precum sunt și cele 1,200 scrisori; afară de acestea el dispunea de sume colosale de bani.

Amicul generalului, d. Vergoin a ridicat puțin vclul ce acoperea misterul într-o unire electorală din departamentul de Nord, el a mărturisit, că generalul primesce bani din străintate. Și fiindcă el, generalul, nu voese să spună dela cine a primit bani, de sigur că sunt dela persoane, a căroră legătură l'ar compromite.

Citesce apoi scrisorile, prin care se dovedește, că el a voit să corupă funcționarii și chiar și pe oficerii din armată.

#### Puterile aliate și cestiunea Cretei.

Din Viena se comunică lui „Pester Lloyd“, că în cercurile instruate se adevărește, cumcă puterile alianței triple, la care de astădată s'a alăturat și Anglia, au răspuns la nota grecă în sensul refuzător, ca și Anglia. Răspunsurile se întemeiază pe aceleși motive, numai în formă se deosebesc. Despre răspunsul guvernului francez și al celui rus nu se scie încă nimic, d'ér după semnele ce se arată, amândouă aceste guverne se abțin de a încuraja pe guvernul grec să intervină.

Foile ruse și franceze despre visita monarhului Franciscu Iosif la Berlin.

Pe când foile ruse diceau despre călătoria împăratului Vilhelm în Anglia, că ea e un simplu act de politeț, d'ic din contră despre visita împăratului Austro-Ungariei la Berlin, ca ea ar pute avea mai mult decât însemnată un act de politeț. E de admis, dice „Novoje Vremja“, că lucrul nu se va mărgini de astă dată numai la un simplu act de curtenire și că în Berlin vor fi întrevorbiri, care n'ar pute rămâne fără influință asupra mersului mai departe al evenimentelor europene. S'ar pute întâmpla mai departe, ca și în cestiunea bulgară să se ivască o ăre-care mișcare. „Probabil că evenimentele nu vor întârzi, dice foia rusă, a constata, întru câtă aceste presupunerii sunt corecte“.

„Temps“, vorbindu despre călătoria împăratului Franciscu Iosif la Berlin, întreabă: „Nu cumva ăre-care eventualități au făcut pe ambii monarhi să simtă trebuința de a se exprima, pte,

asupra Cretei? Ori voese împăratul Vilhelm să infirmeze pe ăpsele său despre călătoria sa în Anglia și să-i facă cunoscută întrevorbirea sa cu Salisbury? Ori are să se aducă în vorbă campania, ce' pressa oficioasă și ultracōversatōre din Berlin o pōrtă în contra majorității federaliste a parlamentului din Viena și în contra cabinetului Taaffe? „Temps“ e de părere, că lucrul nu va rămâne mult timp un secret al arhivei

#### Alianța nescrisă dintre Anglia și Germania.

„Morning Post“ din Londra, care stă în strinsă atingere cu cercurile conducătoare e de părere, că rezultatul viziunii împăratului Vilhelm în Anglia este o însemnată întărire a alianței nescrise dintre Anglia și Germania. „Fără a-și restringe Anglia libertatea politică de acțiune, visita a contribuit mult la aceea de a pune alianța dintre Anglia și Germania pe base mai tari, decât cum a fost cazul dela războiul Crimeei încōce... fără însă a încheia o alianță formală. Tinta e susținerea păcii. Isbutindă acesta, de sigur că nici Anglia, nici Germania nu se vor amesteca în afacerile altora, nici una nu va pune în joc viața nici unui soldat ori marinar pentru scopuri de răzbunare ori de estindere de teritoriu. D'ér pe ă ce merge se lărmuesc tot mai mult locuitorii ambelor țări, că, *dacă li-se va împune cu silă războiul, atunci trebuie să stea la olaltă și să cadă*. D'că unul din ei stă la o parte și privește cum celălalt se strivesc printr-o combinațiune dușmană, atunci iute îl va ajunge și pe celălalt aceeași sorțe. O alianță pe hărtia între ei nu e necesară. Trebuințele lor imperioase și identice formeză o legătură, care în nici un alt mod nu pōte ave un punct de sprijin atât de tare“.

## SCRILE ȚILEI.

Resultatul tarifului pe zone în cea dintăi săptămână nu e înbucurător pentru căile ferate ale statului. Venitul a fost cu 77,892 fl. mai mică ca venitul din săptămâna corăspundătoare a anului trecut. Numărul călătorilor s'a ridicat dela 146,596 la 166,687, totă așa s'a ridicat numărul tonelor dela 131,474 la 150,806, d'ér cu tōte astea venitele au fost numai de 134,373 fl. Cu totul numărul călătorilor până la 5 August a fost 3.499,864, alți tonelor 1.518,094 și suma venitelor 21,719,263 fl., cu 53,055 fl. mai puțin ca în perioda corăspundătoare a anului trecut. De altminterlea din aceste cifre nu se pōte vedé rezultatele depline ale tarifului pe zone, deărece în cea săptămână cadă și ăilele de 30 și 31 Iulie, în care călătorii din întreaga Ungariă, și Ardél s'au abținut de a pleca. D'ér pentru aceea cu

atâtă mai mulți au călătorit în ăilele următoare. E de observat, că sporul de peste 20,000 călători în săptămâna din vorbă nu formeză mai ales călătorii din România.

Carmen Sylva. In Nr. 6 alți diarului germanu „Niederländische Zeitung“, ce apare în Rotterdam, se află publicată biografia Augustei scriitoare Carmen Sylva. Articolul e semnat cu inițialele G. S.

Nădrăvăniă ungurescă. Ni-se comunică: Esistă o comună curată română situată în Nordul comitatului Solnoc-Dobăca, care de mulți veci pōrtă numele *Delu-Mare*, ăre Maghiarii în tōte actele îi dicēu „Dalmăr“. Cu această metamorfosă ađi nu se mai îndestulesc micile pașale, căci în ăilele trecute domnia de la Pleanda mare, în alți căroră cerc pretorial e comuna, se duc în Dealu-mare, cetesc înaintea comitetului comunal și altor săten firmanul, prin care se opresc ori-căru om a se mai dice: din „Dealu-mare ori unde și ori și cui, ci a se numi cu numele poruncit de „Măria sa“. Acea numire s'au tot forfecat în ăia aceea; d'ă peste nōpte au uitat toți noul botez al satului lor, pentru aceea poporul a doua ăi, ca se nu calce oprăliștea „Măriei sale“ a mai dice „Delu-mare“, și-au numit satul lor: „Sat fără nume“. — Un lucru nu-l înțelegem: cum de poporul din Delu-mare nu le-a arătat acelor mic pașale drumul pe unde au venit? Ađi ticăloșia, să oprască ei pe Români a-și numi satul cum l'au pomenit din moștrămoși! Fiți Români harnici, Delenilor, și numiți-vă satul după numele ce l'ați apucat, apoi măcar de s'ar face fărime pașalele unguresci.

Regulare de posesiune. Din Șugag se scrie, că procesul pentru pădure și de segregare a pășunii, care se pōrtă de 15 ani între comuna Jina și între erar, s'a finit. Jinenii primesc 8000 jugere pădure și regalul de cărcimărit, a căru răscumpărare le va aduce suma de 25,000—30,000 fl.; pe lângă acestea mai au 4500 jugere de pădure, pășune și pământ pentru economiă 4000—5000 jugere.

Maghiaroni. Ni-se scrie: Mai ăilele trecute fu mare tãmbãlau în Lãpușul unguresc, primirea deputatului br. Bornemisza, care și-a dat sēmă despre „activitatea“ sa de deputat înaintea alegătorilor. La comandă a făcut parte și „fruntașul“ Românilor, d-lu protop. *Cupșia*, care a premărit pe ercul ăilei „romănesce“. Densul, precum se vede, pōrtă 2 bani în 3 pung. Când Românii țin conferință pentru ținuta ce au a observa, le presidază și e pasiv, ă când e a dovedi cu fapta, banchetază cu stă-

păni ăilei; d-lu preot Filip a slugit mēsa domnescă în volapukul statului, adecă ca mare „patriot“ în limba maghiară. De d-sa nu e mirare, căci și ađi mai ține morțișu la politica profesată de admiralul „Viitorul“. — Rușine se le fi!

Pădure arsă. Din Reghin se scrie, că în munții Topliței sunt în flăcări 400 jugere pădure, parte proprietate a comunei Toplița, parte proprietate privată, mai ales a familiei Urmanczy.

Câni în serviciul armatei. Resultatul mulțămitor ce l'au avut încercările d'a se întrebuița câni spre scopuri de război în armata franceză și în cea germană, a îndemnat, cum spune „Reichswer“, și pe administrațiunea noastră de război a face asemenea încercări, mai întâiu la trupele din Bosnia și Erțegovina. Comanda corpului 15, în înțelegere cu ministerul imperial de război, a publicat opt premii în bani pentru cei mai bine dresați câni, ce se pot folosi spre scopuri de război. Atât persoane militare singuratic, cât și despărțiminte întregi dintre trupele de infanteriă și vânători din provinciile ocupate, dintre gendarmari și corpurile volante pot concura și rezultatele dresării se vor judeca cu ocaziunea exercițiilor de brigadă, ce se vor face în anul acesta în provinciile ocupate.

Băile Borsec. Lista cea din urmă a vizitatorilor băilor ne arată numărul 834.

Tergul anual din Reghin, ce s'a ținut în ăilele trecute, a fost slab. Din cauza lipsei de nutreț au fost duse multe vite la vânzare, d'ér în comparați cu tergurile trecute puține s'au vëndut, și încă cu prețuri de tot slabe. S'au vëndut 4740 vite, cu 2000 mai puține ca în anul trecut. Din vr'o 4500 cai duși la terg, s'au vëndut 580. Oi s'au vëndut 2000. Tergul de mărfuri a fost și mai slab, așa că industriașii n'au putut fi mulțămii.

Postu de magistr postal e de ocupat în ăg, comit. Solnoc-Dobăca, cu contract și cauțiune de 100 fl. Lătă 150 fl. pe an, 40 fl. cheltueli de cancelariă, 18 fl. cheltueli de distribuire și un pașal de espedare ce se va hotări ulterior. Petițiile se adresază la direcți postală din Sibiu.

Aur în Dunăre. Din Pojon se anunță: La lucrările de sfredelire pentru stălp podului s'a constatat, că stratul de jos ce are să servescă ca basă stălpilor conține forțe multă aur. Stratul are colere sură-albastră și se află la 6 și 18 metri sub punctul nul altă mē-

strada Maximilian, urcând până la Pōrta Victoriei (Sieges-Thor) și coborind ulița Ludovic, trebuiau să se îndrepteze prin „Neuhauser-strasse“ spre locul destinat pentru serbare.

Plōia inse, care nu voia să conțenească nicidecum, strică tōtă combinațiunea. Defilarea se amână pentru ăia următoare și Turn-Vereinștii umplură museele, pinacotecele și cu deosebire berăriile.

Pentru a putea privi mai bine renunțându bucuros la rolul meu de „Turner“ improvisat, luni, la ora 10 dimineața, luai loc în fața bisericii Ludovic, din strada cu același nume, pe care cortegiul trebuia s'o străbată de două ori, urcând și coborind.

Nu trec mult și un răpăit de tobe colosal ne anunță, că defilarea a început. Un călareș purtând o bandieră cu inscripțiunea „Gut Heil“, deschide marșul. Urmă apoi 100 de toboșari-copii, o musică militară și elevii școlilor. După aceștia, o cētă de stegari călari, și societățile de gimnastică din străintate: America, Belgia, Corfu,

Englita, Holanda, Rusia, România, Elveția și Transilvania, oferind un e-semplu frumos de solidaritate ce'nsublește pe membri națiunei germane, cari, ori-unde ar fi împraștiați pe fața pământului, rămân tot Germani, credincioși patriei mume și aspirațiilor naționale.

Acestor două secțiuni succed diferitele societăți de gimnastică din Germania, arangiate în 9 grupuri, secți venteranilor și celorlate societăți din München și alte șese grupe completând seria celor dintăi. Vine apoi secțiunea 6-a, cea mai interesantă, formând 4 grupe istorice: gimnastica în anticitate, în evul mediu, în timpul lui Iahn și carul unirei societăților. Heroldii deschid cortegiul, sunătorii de tubă preced purtătorii insinelor de victoriă, corone și ghirlande de laur ver și aur. Gimnasiarhii, arcarii, acrobații, gladiatorii, discarii, conducătorii de care: biga și quadriga, tōtă corporația histriionilor vechi încunjurată de popor: femei, bărbați și copii purtând ramuri al-

cătuesc tabloul cel mai pitoresc și original. Grupul evului mediu se deschide de herold și trimbițaș călari, căror urmăză o reproducere a cortegiului ducelui Wilhelm al IV de Bavaria, la turneul din 1518. Alți treilea grup e alți calului istoric din timpul lui Massman, un trunchiu de lemn, cu o mulțime de călăreși, pe un car tras de mulțime, forțe amuzant prin ciudătenia costumelor, căruia urmăză carul triumfal al lui Iahn, tatăl gimnastice, tras de 6 cai. Bustul colosal al acestuia ocupă fruntea carului. În mijloc se ridică un munte de verdță, din vârful căruia geniul Germaniei îl încoronază. Ângeri și genii sunt grupați de giur împregiur; la spatele carului, pe o movilă de perne, e corōna germană. Alți doilea car este al stégului unirei germane. Într-un pavilion cu colone ionice ridicat pe o estradă cu balustră, geniul națiunei nălțat pe un pedestal ține cu drēpta stégul rădămându-și stanga pe blasonul orașului München. Pag purtând torțe și corone de laur

d'auri pe perne bogate, precedă și încunjură carul, ce este arangiat cu forțe multă gust.

Secțiunea VII e compusă din reprezentanții diferitelor corporații și societăți ale orașului, inteligența și persoanele oficiale, ăre diferitele societăți de gimnastică ale Bavariei, formând Secțiunea VIII, încheiă strălucit cortegiul, a căru deflare se termină în fața noastră abia la orele 2 după amiez.

Douăzeci de music militare seu civile presărate printre secții și grupe, peste 1.200 stéguri de tōte formele și mărimele, cele mai multe forțe bogate și frumos brodate pe catifea seu pe atlas cu aur și mētase, și aprōpe 25.000 de omni, ăre în resumat ce forma acesta imposantă demonstrațiune a solidarității germane, ce ar trebui să serve de exemplu cu deosebire națiunilor mic, căroră le este cu atât mai multă necesară și folositoare.

Sănătate și voiă bună!

Caros.





No. 2759-1889.

143/4,3-1

Escriere de concursu.

Cu termenul de 8 Septemvre a. c. st. n. inclusive se escrie concursu pentru următoarele stipendie din fundatiunea fericitului arhiepiscopu și metropolit Alesandru Sterca Șulutu, și anume:

Pentru două stipendie de câte 400 fl. v. a. usuate de Liviu Albini și Amos Frâncu, ambii rigoroșanți în drepturi, și dechiarate de vacante din cauză, că nici unul dintre beneficiați nu s'a legitimat la finea anului școlastic 1888/9 despre progresul făcutu în decursul aceluși an;

Pentru patru stipendie de câte 200 fl. v. a. usuate, unul de Virgiliu Brândușianu, rigoroșan în drepturi, care nu s'a legitimat despre progresul făcutu în decursul anului școlasticu expirat, alu doilea de Laurențiu Popu, carele depunându doctoratul, a absolvat studiile juridice, alu treilea de Eugeniu de Leményi, carele a devenit oficeru în armata comună în activitate, și alu 4-lea de Davidu Radeșu, carele a absolvat academia silvanistică din Schemnitz;

Pentru două stipendie de câte 60 fl. v. a. usuate de gimnasiștii Basiliu Trifu și Camilă P. Harșianu, și dechiarate de vacante din cauză, că nici unul dintre beneficiați nu a produsu atestat despre progresul făcutu în decursul anului școlasticu expirat.

Doritorii de a obține vre-unul din stipendie de mai susu au să intrunescă următoarele condițiuni:

- a) că suntu Romani gr. cat. miseri născuți în Transilvania;
b) că pre lângă purtare morală bună au din studie calculi de eminență;
c) că după absolvarea studiilor teologice se pregătescu la facultatea filosofică pentru cariera de profesori la gimnasia, sau că suntu ascultătorii de medicină, de drepturi și la altă facultate, academia și gimnasiu;

d) dintre concurenții voru avé preferință, cari voru puté dovedi, că suntu consăngenți cu piul fundator;
e) concurenții să producă și alături la cererile lor: testimonie școlastice în copii autentice și nu în origine, atestat de consăngenitate, decât suntu consăngenți cu fundatorul, carte de botéz, atestat de paupertate, și să numescă espresu institutul, la care și unde voru să continue sciințele academice ori gimnasiale.

Cererile concursuale astfelu ajustate să le subșternă la subsemnatul consistoriu metropolitănu până la termenul prefiptu.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1889.

Consistoriul metropolitănu gr. cat. de Alba-Iulia.

Escriere de concursu.

Cu termenul de 8 Septemvre a. c. st. n. inclusive se escrie concursu la trei stipendie de câte 60 fl. v. a. și la unu stipendiu de 40 fl. v. a. din fundatiunea fericitului canonicu Constantin Alutanu, dintre cari unul se face acum din nou curentu, alu doilea a fostu usuat de medicinistul Alesandru Silasi, alu treilea de gimnasiștul Andreiu Borgovanu, și alu 4-lea de gimnasiștul absolutu Aureliu Olteanu, dintre cari beneficiați nici unul nu s'a legitimat la finea anului școlasticu expirat despre progresul făcutu în studie.

Doritorii de a obține vre-unul din stipendie de mai susu voru avé de ași instrui suplicele conformu condițiunilor indigetate în escrierea de concursu pentru stipendie șolăștice și a le așterne subsemnatul consistoriu până la termenul prefiptu.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1889.

Consistoriul metropolitănu gr. cat. de Alba-Iulia.

„ALBINA“ Institutu de creditu și de economii FILIALA BRAȘOVU

Amanetéză hărtii de valóre

ȘI DE CELEA ROMĂNESCİ

până la 85% din valorea loru după cursul de di, și anume cu interese de

6% decă suma împrumutului trece peste v. a. fl. 1000. 6 1/2% decă suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.

Informațiuni mai de aprópe se potú lua diľnicu în biroulu institutului, piața No. 90, dela 8-2 óre d. p.

Nr. 556-1889.

140,3-3

CONCURSUL

Pentru ocuparea postului de invetatoru dirigente la școla reuiniunei grănițarescî din Cugieru, comitatulu Huniedorei, cu unu salariu anualu de 350 fl. v. a. apoi cuartirú și lemne de focu, prin acésta se escrie concursu cu termenul până la 22 Augustu st. n. a. c.

Reflectanții au să-și trimită cererile instruate cu diploma de cualificațiune, precum și cu alte documente necesarie la

Comitetulu administratoriu de fondulu și școlele foștilorú grănițeri din regimentulu rom. I la Sibiu.

Rugăm pe d-nii abonați ca la renoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postalú și numeru de pe fășia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Administraț. „Gaz. Trans.“

MERSUL TRENURILOR

pe liniile orientale ale căii ferate de statú regesci ungurescî valablú din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns showing train routes and fares between cities like Budapesta, Predealu, Brașovú, Clușiu, Sibiu, etc. Includes sub-sections for various lines and specific train types.

Notă: Numerii încuadrați cu linii gróse însemnează órele de nópte.